

*В диссертационный совет 6D.КOA-004 при
Таджикском национальном университете,
(734025, г. Душанбе, ул. Буни Хисорак,
Студенческий городок, учебный корпус 8).*

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хакимовой Мафтуны Фотеховны, на тему «Динамическая устойчивость национальной экономики: теория, методология, практика (на примере Республики Таджикистан)», представленной к защите на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория (08.00.01.01 – Общая экономическая теория (политэкономия)).

В условиях нарастания современных мировых кризисов, влияния внешних факторов на национальную экономику и изменения геополитической структуры современного мира ставит перед Таджикистаном задачу превентивного и динамического экономического развития и усиления экономического потенциала страны. Соответственно Правительством страны реализуются меры по предотвращению влияния внешних вызовов на состояние развития экономики страны, разрабатываются конкретные шаги в направлении динамического устойчивого развития, а также определения приоритетов развития и стратегических целей.

Исследование теоретических и методологических основ динамически устойчивого развития требует тщательного анализа литературы и изучения передовых практик в этом направлении. Причем исследование этого вопроса должно проводиться с учетом нынешних тенденций мировой и национальных экономик, структурных реформ, социальной политики, учета инвестиционных, финансовых, денежно-кредитных и внешнеэкономических сфер страны. Данными моментами характеризуется актуальность и своевременность работы Хакимовой М.Ф.

Ознакомление с авторефератом, позволило сделать вывод, что автором проведено исследование теоретико-методологических, концептуальных и

практических аспектов устойчивого развития национальной экономики в условиях перехода к инновационно-индустриальной модели развития, на основе чего сформулированы и научно обоснованы методологические подходы, закономерности и принципы формирования и обеспечения динамической устойчивости национальной экономики в условиях финансовых потрясений, разработаны практические рекомендации по регулированию диссипативных структур динамической устойчивости национальной экономики Республики Таджикистан, и ее обеспечению в целом.

В автореферате доказывается необходимость применения междисциплинарного подхода при исследовании динамики развития национальной экономики, где автор обосновывает применение эволюционно-синергетической парадигмы научного мышления (с. 17-19).

Мы согласны с диссертантом, что динамическая природа национальной экономики характеризуется не только нелинейными, но и неравновесными характеристиками, которые не отрицают друг друга и время от времени гармонизируют друг друга посредством механизмов гибкости и адаптивности национальной экономики (с. 4).

В автореферате утверждается, что динамическая устойчивость может носить постоянный характер только в том случае, если цели и задачи развития четко определены. При таком условии даже допущение финансовой нестабильности, инфраструктуры нестабильности, нелинейных явлений представляются весьма плодотворным с позиции организации дискуссий между учеными-экономистами. Отсюда можно прийти к выводу о том, что этот компромисс может найти выражение в переходе от неустойчивого состояния и структуры в новое более устойчивое и равновесное состояние и структуре. В рамках таких теоретических положений в диссертации рассматривается развитие национальной экономики в условиях весьма серьезных внешних шоков, включая финансовые потрясения.

Особый интерес заслуживает учет дистрибутивных эффектов реализуемой государственной экономической политики. Включение в динамическую экономическую модель микросимуляционного инструментария, на мой взгляд, является теоретическим достижением диссертанта, поскольку оно позволяет дать комплексное видение эффективности экономической политики. Для большей конкретизации такого видения в работе приводятся многочисленные комплексные микро- и макромоделли, которые основываются на микросимуляционном подходе и макроэкономическом моделировании. Отсюда автор выходит на разработку сценариев дальнейшего развития экономики Республики Таджикистан (с. 42-43).

В автореферате диссертации предложены рекомендации по совершенствованию механизма государственной экономической политики исходя из эволюционно-синергетической парадигмы, направленные на повышение эффективности макроэкономического регулирования с учетом дистрибутивных эффектов (с. 47-48).

На ряду с отмеченными положительными моментами в автореферате диссертации, на наш взгляд, имеются некоторые упущения, на которые необходимо обратить внимание.

1. На странице 22 автореферата, диссертант отмечает «...ключевым вопросом управления монетарной политикой, имеющей реальные последствия в долгосрочной перспективе, является управление скоростью обращения денег и ее контроль. Если монетарные власти смогут управлять скоростью обращения денег, деньги смогут влиять на рост производства, не влияя, в свою очередь, на цены». Работа намного бы выиграла, если бы диссертант количественно доказал данное утверждение.

2. Дискуссионным является авторское положение о том, что «использование синергетического подхода, включающего в себя исследование как прямой, так и обратной связи в сложной СЭС. (с.17) Нам

представляется, что в национальной – экономике причинно-следственные прямые и обратные связи уступают место формированию качественно новых - функциональных связей, которые больше соответствуют настоящей экономической реальности.

Сделанное замечание носит рекомендательный характер, не умаляет научную ценность диссертационного исследования. Опубликованные научные статьи автора полностью отвечают структуре автореферата диссертации. Диссертационная работа Хакимовой М.Ф. представляет собой завершённое научное исследование, посвящённое актуальной проблеме, отвечает всем требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ей искомой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01- Экономическая теория (08.00.01.01 – Общая экономическая теория (политэкономия)).

**Профессор кафедры финансов
и кредита факультета экономики и
управления Российско-Таджикского
(Славянского) университета
доктор экономических наук, профессор**

Султанов З.С.

Подпись д.э.н., профессора Султанова З.С. заверяю
Начальник ОК РТСУ

Рахимов А.А.



734025, Республика Таджикистан, г. Душанбе,
улица М. Турсунзаде, 30.
Телефон: (992) 37 221-35-50
Факс: (992) 37 221-35-50
E-mail: p.rektora@mail.ru

6.03.2023 г.